

# SLOVENSKI GOSPODAR.

List ljudstvu v poduk.

Izhaja vsak četrtek.

List velja s poštnino vred in v Mariboru s pošiljanjem na dom za celo leto 3 gld., za pol leta 1 gld. 60 kr. za četrletno leta 80 kr. — Naročnina se pošilja opravišču v stolnem farožu. Deležniki tiskovnih društev dobivajo list brez posebne naročnine.

Posamezne liste prodava knjigar Novak na velikem trgu po 5 kr. — Rokopisi se ne vračajo, neplačani listi ne sprejemajo. — Za oznanila se plačuje od navadne vrstice, če se natisne enkrat, 8 kr., dvakrat 12 kr., trikrat 16 kr., in vsakokrat za kolk 30 kr.

## Po volitvah.

Glas o vspehu volitev 20. okt. hitel je za 3 dni pred „Gospodarjem“ po svetu in večjidel — žalosten utis napravil. V resnici pa, dragi rojaki, ni zgubljeno nič, marveč smo v mnogem oziru na dobičku. Da to spoznamo, treba stanje celó mirno premisliti.

Veseliti nas mora v srce sijajna zmaga gospoda Hermana! Izméd 354 glasov dobil je Herman 282, nja nasprotnika pa: grof Wurmbbrand le 41, dr. Ploj pa le samo 11 glasov, v Ptujju 7 in v Ljutomeru 4, v Rogatecu pa, t. j. v Rogačkem in Šmarskem okraju ne enega ne! Veste li, kaj to pomenja? To je silno veselo znamenje, da v vseh teh okrajih nemškutarija in slovenski liberalizem med ljudstvom še nimata čvrstih korenin! To je veselo znamenje, da ima ljudstvo v teh okrajih še vedro glavo in zdravo srce, da se ga nauk prejme, ter pozna sovražnike, od katerih mu največe nevarnosti preté, ter se jih krepko brani. Vrli Slovenci teh okrajev so, kakor njih bratje na Českem, lepo dokazali, da imajo zaupanje do svojih voditeljev, in to je za nas, ki delamo za ljudstvo, največa tolažba, najlepše plačilo!

Volitev gospoda Hermana kaže, da ljudstvo spozna in spoštuje velike zasluge tega, nam neobhodno potrebnega moža, in tako ljudstvo je tudi vredno, da najde moža, kateremu mirne vesti prepusti zastopanje svojih najimennitših zadev.

Slava torej pred svetom poštnim Hermanovim volilcem! Izpolnili ste vestao in častno svojo dolžnost pred Bogom in pred vsem slovenskim narodom! Veselite se po vsej pravice svoje lepe zmage, ki časti Vas in predragega gospoda poslanca Hermana!

V Celjskem in Breškem okraju zmagal je pri ožji volitvi proti g. kanoniku Kosarju dr.

Vošnjak in to s pomočjo nemškutarjev, katerim je seveda liberalce ljubši od konservativnega moža. Prvokrat imel je v Celju g. Kosar 116, Vošnjak le 61 glasov, v Brežicah pa oba po 26 glasov. V drugič dobil je Vošnjak 150, Kosar 138 glasov. Tedaj samo 12 glasov več kot č. g. Kosar in iz okrajev, kder je pred obema nemškutar Sniderschitz večino imel — to pomenja zares moralno zmago na naši strani! Kajti, ko bi Breški okraj, kder je Sniderschitz prevagoval, tako strašno zanemarjen ne bil, bi Vošnjak nikdar zmagati ne mogel. Pa tudi s tem smo zadovoljni, da je slučajno zmagal dr. Vošnjak, kajti ž njim dobimo štajerski Slovenci drugega, in če zmaga še v mestih in trgih dr. Prus, tretjega narodnega zastopnika v državnem zboru, v tem ko dozdej nijenega imeli nismo. — G. dr. Vošnjak se je pri tej priliki prepričal, da je s svojim liberalizmom mnogo zaupanja v Celjskem pol. okraju zgubil, kakor nam poroča tudi pismo iz Škalske doline, da ljudje zanj več ne marajo, odkar so ga po „Tedniku“ bolj natanko spoznali. Tega vspeha smo tudi zato veseli, ker je prišla za Vošnjaka zdaj odločilna doba.

On bo namreč popustiti moral brezumni liberalizem, kar se bo že v prvem zasedanju državnega zbora pokazalo, ali bo pa ljudstvo njemu za vselej slovó dalo. — Veselimo se sledujoč tega vspeha tudi zato, ker so vsi pošteni volilci v Celji zdaj z lastnimi očmi videli in na svoje ušesa čuli, kakošna da je stranka liberalnih Slovencev, katera je s svojim zastopnikom, dr. Vošnjakom, tako silno naprej tišala. — Bodite veseli in zadovoljni tudi Vi, pošteni volilci Kosarjevi, ki ste kljub grozovitemu pritiskanju in grdemu psovanju Vošnjakovih hujskalcev — krepko stali za kandidata pravne stranke! Naj Vas, blagi krščanski možje, tolaži vest, da ste svojo dolžnost kot volilci pošteno zvršili, ter ne boste odgovorni za

krivice, katere utegne liberalna večina državnega zbora katoliški cerkvi storiti. Vi niste volili liberalca, niste pomnožili liberalne večine, in to Vas naj tolaži, ker je dandenešnji res grešno pred Bogom, sovražnike sv. cerkve voliti v zastope. Slava torej poštenim volilcem!

Obrnimo se v Mariborski in Slovensgraški polit. okraj. Tukaj so zloženi najbolj od nemškutarstva spodjedeni, od mest in trgov okuženi sodnijski okraj. In pri vsem tem je tudi tukaj manjšina narodnih glasov za gosp. prof. Pajka toliko bila, da preglasno vsemu nemškutarškemu svetu oznanuje, da Slovenci še živimo ter smo — kljubu grozni spridenosti kmečkih volilcev okoli Maribora in Bistrice in ob Dravi proti Koroškemu — vendar še prekreпки za — narodni pogin! —

Naš kandidat je imel v Slovensgraškem in Marenberskem okraju izmed 64 glasov nadpolovično večino 33 glasov; v Konjicah 33 glasov, nasprotnik 25, v Mariborsko-Bistričkem okraju pa 68, nasprotnik Seidl pa 108 glasov. Zmagal je malik nemčurjev, Seidl, z vsem le z 29 glasovi v vseh 5 okrajih! — Ta razmera glasov je za prvo krat, ko smo skupej volili, tako spodbudljiva, da nas le za daljše krepko delovanje navduševati zamore.

Našim vrlim narodnim volilcem, ki so v najhujših razmerah za pravično stvar kot skala pogumno stali, njim gre pred vsem slovenskim svetom očitna čast in hvala! Zmagali sicer še nismo, a premagani tudi nismo, ker štejemo — hvala Bogu — med kmeti vendar še toliko poštenih, zvedenih in značajnih mož, da se nasprotnik na stalno zmago nikdar več zanašati ne more. Torej slava Vam, poštene možje volilci, ki ste z glasovanjem za narodnega, poštenega kandidata rešili narodno čast v teh okrajih, rešili pa tudi svojo vest težke odgovornosti, katero so si nakopali vsi tisti švedravci, ki so sovražniku Slovencev in kat. cerkve svoj podkupljivi glas dali. —

Slednjič še eno besedo do Vas, predragi gospod prof. Pajk! Vemo, da poznate prav dobro ustavno življenje, da Vas torej neugodni uspeh nikakor preplašiti ne more, kar tudi jasno kaže Vaš dandenešnji oklic na volilce. Pri vsem tem nas pa vendar žene prisrčna želja, da Vam svojo hvaležnost in spoštovanje očitno izrečemo. Razmere volilnega okraja, v katerem ste Vi, blagi gospod, kandidaturu prevzeli, in z vsemi močmi v kratkem času priprave za srečen uspeh delali, razmere v tem obširnem okraju so take, da je res junaške odločnosti in iskrenega domoljubja treba, da kdo tukaj kandidira. Da ste Vi to storili, in tako čast slovenskega imena v teh okrajih v obrambo vzeli, to, predragi gospod, je zasluga, ki Vam bo v zgodovini sloj. naroda ohranjena. Če se na tako nevarnem mestu tudi ne zмага, ne manjša to zasluge, marveč jo še povišuje. Na nevarno

mesto namreč ne stopi v boju sebičnež in strahopetnež, nego le junak, ki ve, da v hudem boju tudi on k splošni zmagi pripomaga, ki se sovražniku v najbolj nevarnem mestu nasproti postavi in ubrani, da še dalje ne udere. To ste storili Vi, blagi gospod, prevzemši kandidaturu, ter ste že zdaj celemu okraju pokazali, da je zмага tudi tukaj mogoča, ako se bo po Vašem izgledu stanovitno in krepko delalo naprej.

Torej hvala in slava Vam!

### Mariborskim in z njimi združenim slovenskim volilcem!

V imenu naše vkupne narodne stvari čutim se kot bivši Vaš kandidat prisiljenega, svojo najsrčnejšo zahvalo Vam za vse Vaše trude pri ravno skončanih volitvah izreči.

V tako težavnem razmérji volilnih okrajev, kateri so vidno navlašč zató takó združeni, da bi narodni kandidat prelehko ne zmagal, nij bilo že pri prvem poskusu zmage pričakovati; a manjšina naših glasov, katerih je bilo samó za 29 menj proti nasprotnemu kandidatu, kaže jasno in glasno, da je naša čast popolnoma rešena.

Mi se borimo za svoj narodni obstanek, za svojo prelepo domovino slovensko, za ravnopravnost in svobodnost slovenske narodnosti, sploh za najdražje svetinje, ktere kateri narod imeti more; našim nasprotnikom pa nij za drugo, kot za neomejeno vladarjenje nad nami in za vničenje vsega, kar je slovenskega. Zató pa je nadejati se, da bode naša volja, naša krepost in naša požrtvovalnost le množila in poviševala se; kajti je pri budnem našem delovanju mogoče in jako verjetno, da pri bodočih volitvah naše nasprotnike še bolj oslabimo, dokler končno mi zmagamo.

Bog poživi naš nazod!

Ne udajmo se nikdar!

Spoštovanjem

Vam vedno udani

Jan. Pajk.

V Mariboru, 21. okt. 1873.

### Odprto pismo

volilnim možem „Avstrijske pravne stranke“ v Celjsko-Breškem volilnem okraju.

Dragi volilni možje, kateri ste včeraj v Celji in v Brežicah za mene glasovali, sprejmite za svojo neprestrašeno srčnost in možato stanovitnost kljubu vsemu nasprotnemu nasilstvu in hujskanju moje najsrčnejšo zahvalo, — ne toliko v mojem imenu, kakor v imenu pravične in svete stvari, za katero se naša stranka bojuje.

Vaši glasovi so izvirali iz narodno čutečih in vernih src, in zató so moj in Vaš ponos.